



绿色领航 让东台惊艳世界

看生态之美在河海交织,听生命之语在世界回响……大美东台,中国湿地,连接世界。

8月中旬,大型纪录片《连接世界的中国湿地》震撼上线,完美呈现丰富多彩的湿地世界与鸟类天堂,向全世界宣介共建地球生命共同体的中国主张。此前,该片已先后亮相戛纳国际电影节、第35届法国国际阳光纪录片节,入选国家广播电视台总局“十四五”纪录片重点选题规划名单和2024年“丝绸之路视听工程”。美轮美奂条子泥,多姿多彩金东台,正是“绿水青山就是金山银山”的生动实践。

紧扣习近平总书记对江苏高质量发展“走在前、做示范”的厚望,东台“对标长三角先进地区、瞄准百强县第一方阵”,深入推进“一条路径、两个支撑、三项关切、四大目标”“一二三四”总体布局。其中,一条路径就是坚持绿色低碳发展,目标明确、导向鲜明,率先作为、试点先行。打造绿色低碳发展先行区,让东台城市变新变美、产业变绿变强,连续两年被省委、省政府表彰为全省高质量发展先进县市。



绿满全城

生态底色越擦越亮



今年夏天格外炎热,美丽东台是纳凉消暑的好去处。到林风杉语的黄海森林享受“低5度”的清新,到海风拂面的条子泥看自由自在的空中精灵,到水美鱼肥的里下河水乡感受葱茏绿意,到特色田园乡村体验浓浓乡愁,到人文西溪感受非物质文化遗产的底蕴与传承……一幅幅动静相宜的生态画卷精彩绽放,一则则绿色发展的精彩故事生动演绎。

长江、黄海在这里激情相拥,以每年增长1万亩的速度向大海延伸,大自然赐予这方土地得天独厚的生态禀赋。坚持全过程防控、全地域保护、全形态治理,东台做足“湿地修复、美丽乡村、造林添绿”三篇大文章,精心呵护生态环境,聚焦“生态+文旅+康养”融合,加快推进康养项目和生态百里项目建设,打造国家级康养基地、世界级滨海廊道,用心擦亮人与自然和谐共生的“金名片”。水环境优良比例保持四个100%,空气质量改善幅度居全省前列,林木覆盖率、湿地保护率分别达到26.15%、65.2%。绿满城乡、生态宜居成为东台的鲜明标识。

世界自然遗产地东台条子泥地处东亚—澳大利西亚候鸟迁飞路线上的关

键区域。东台以“世界的眼光”呵护生态净土,走出了一条“政府+科研+公益组织”的湿地生态修复模式。退渔还湿、湿地修复、互花米草治理……持续推进湿地修复候鸟保护工作,开展湿地保护调查研究,累计修复湿地超6万亩,破解高潮位候鸟栖息难题,“鸟类天堂”更加宜居。候鸟迁飞沿线国际共同保护的“世界范本”、世界自然保护的“中国样本”、全国美丽海湾……亮眼殊荣纷至沓来。与俄罗斯科学院地理研究所等单位签署五方战略合作协议,与红树林基金会签署条子泥公益保护项目合作协议,与北京林业大学共建东亚—澳大利西亚候鸟迁徙研究中心东台研究基地,与复旦大学合作共建东台复旦湿地保护联合创新中心……“朋友圈”不断扩大。

今天的黄海国家森林公园,已然成为一颗镶嵌在太平洋西岸未被污染的土地上的璀璨绿宝石。森林里拥有652种植物、342种野生鸟类、30多种兽类,负氧离子浓度平均每立方厘米逾4000个。

东部世遗风光、西部人文历史、中部田园乡村,多姿多彩、各具风韵,诗情画意律动在这座城市的肌理之中……

产业 焕绿

新质动能厚积薄发

8月下旬,PSiC第七届中国国际新能源汽车功率半导体领先企业峰会暨低空飞行前瞻技术与市场峰会在东台成功举办,近300位学者专家、行业大咖、领军企业云集东台,就两大产业发展趋势、尖端科技、高端项目等交流探讨,共商合作。

全球竞逐的新兴产业——第三代半导体和低空经济,是新质生产力的典型代表,也是东台开创未来产业、抢滩布局的关键领域。

新兴产业壮大,持续推进聚企成链、聚链成群、集群成势。去年以来,从领胜城科技、富乐华电子,到晶澳科技、智泰储能、天合光能,一批行业领军企业相继落户东台,推进东台产业结构深度重构。今年上半年,东台新开工、新竣工亿元以上项目分别为56个、36个,均列盐城第一。富乐德集团七大产业板块中最年轻的功率半导体载板板块进入高速增长期,与贺鸿电子、耀鸿电子、海古德电子等缔结起集成电路关键材料产业集群,成为盐城乃至全省集成电路产业链关键一环。拳头产品DCB陶瓷覆铜载板以规模优势和行业领先的先进工艺俏销市场,现已形成量产的AMB活性金属钎焊基板填补国内行业空白,DPC采用磁控溅射技术用于制作高精度线路板……新研发的TFC薄膜电路载板,DBA氮化铝覆膜载板等产品将形成量产,新的增长未来可期。与此同时,富乐华建成5G全连接工厂,实现了最先进的生产方式。

东台新能源产业起步早、体量大、层次高。从国能、鲁能、中节能、华电、国机、国信等一大批央国企纷纷抢滩东台沿海,点燃清洁能源发展“强引擎”,到上海电气、上海钢研院等大型国企推进新能源利用与“智”造互动并进,再到总投资均超百亿元的晶澳太阳能、智泰新能源、天合光能等头部企业安家落户,东台新能源产业加速向高端前沿强链补链。今年上半年,该市新能源发电量26.2亿千瓦时,占全社会用电量71.4%,覆盖工业用电量。来自国家科技部权威数据,2023年度全球可再生能源发电量首次超过总发电量的30%。绿能利用,东台走在世界前列!目前,东台正依托资源优势,在持续壮大规模的同时加快放大绿电价值,聚力打造长三角北翼重要新能

源基地。统筹推动滩涂和近远海“风光”综合高效利用,加快推进国内首个海上“风光氢储”能源岛、风光同场和陆上集中式光伏等项目建设,稳步推进屋顶分布式光伏开发,预计年内新能源发电量突破50亿千瓦时。在此基础上持续招龙头、补链条、聚集群,构建研发设计、装备制造、运营管理、回收利用的新能源全产业链条。

瞄准发展趋势、科技前沿,前瞻布局产业未来。在高新技术产业开发区,新近投入量产的芯华睿半导体科技有限公司,在车规级标准的功率模块及功率器件等多个领域形成了强大的市场竞争力,所产1200V碳化硅及750VIGBT模组通过采埃孚、蔚来汽车、上汽乘用车可靠性验证。在东台经济开发区,无人机制造领域的链主企业——深圳联合飞机正开足马力加快建设。以联合无人机制造及运维基地为依托,东台高起点规划总面积135公顷的低空经济产业园,主要布局生产制造、产业孵化、总部科创、服务体验三大板块,致力打造长三角极具品牌影响力和综合竞争力的低空经济集聚区。

2022年,东台历史性跨入全省县域经济“千亿俱乐部”;2023年,完成全口径工业开票销售1710亿元,规上工业开票销售突破千亿元大关。今年上半年,东台完成全口径工业开票销售934亿元,同比增长16.3%,工业经济在奋发中交上良好答卷。

去年7月,黄海海滨国家森林公园被评为全国首家零碳旅游景区。

今年1月,东台零碳旅游景区再添新成员,东台条子泥景区成为全国首家湿地类零碳旅游景区。

今年上半年,建成运行全省县级首家新能源集控中心和绿电碳汇交易平台,成功发放全省首单生态产品价值质押贷款,入选省首批绿色金融改革创新试验区。

“世界自然遗产、中国美丽海湾、国家森林公园”,组成世界级“明星”CP,东台勇立潮头,踏浪起舞,加快实现产业生态化、生活低碳化、能源绿色化,在绿色低碳发展中探路先行,打造典范,勇当全省、全国“双碳”先行区。



本版图片由东台市融媒体中心提供

